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2009年中考试题专题之14-二次函数与一元二次方程试题及答案
一、选择题

1、（2009年台湾）下列哪一个函数，其图形与x轴有两个交点？
   (A) y=17(x(83)2(2274 (B) y=17(x(83)2(2274 (C) y= (17(x(83)2(2274
   (D) y= (17(x(83)2(2274。
2、（2009年台州市）已知二次函数[image: image170.jpg]


的[image: image2.wmf]y

与[image: image3.wmf]x

的部分对应值如下表：
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则下列判断中正确的是（　 　）

A．抛物线开口向上　　　　　　  B．抛物线与[image: image8.wmf]y

轴交于负半轴

C．当[image: image9.wmf]x

＝4时，[image: image10.wmf]y

＞0            D．方程[image: image11.wmf]0
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的正根在3与4之间

二、填空题
1、（2009年内蒙古包头）将一条长为20cm的铁丝剪成两段，并以每一段铁丝的长度为周长各做成一个正方形，则这两个正方形面积之和的最小值是        cm2．
2、（2009年甘肃白银）抛物线[image: image12.wmf]2

yxbxc

=-++

的部分图象如图8所示，请写出与其关系式、图象相关的2个正确结论：　　　　　　　　　，　　　　　　　　　　．（对称轴方程，图象与x正半轴、y轴交点坐标例外）



3、（2009年甘肃庆阳）从地面垂直向上抛出一小球，小球的高度h（米）与小球运动时间t（秒）的函数关系式是[image: image14.wmf]2

9.84.9

htt
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，那么小球运动中的最大高度为        米．

4、（2009年包头）将一条长为20cm的铁丝剪成两段，并以每一段铁丝的长度为周长各做成一个正方形，则这两个正方形面积之和的最小值

是        cm2． 

5、（2009年包头）已知二次函数
[image: image15.wmf]2

yaxbxc
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的图象与
[image: image16.wmf]x

轴交于点
[image: image17.wmf](20)
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，

、
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，且
[image: image19.wmf]1
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，与
[image: image20.wmf]y

轴的正半轴的交点在
[image: image21.wmf](02)

，

的下方．下列结论：①
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；②
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．其中正确结论的个数是         个．

三、解答题
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1、（2009年北京市）已知关于
[image: image26.wmf]x

的一元二次方程
[image: image27.wmf]2
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有实数根，
[image: image28.wmf]k

为正整数.

（1）求
[image: image29.wmf]k

的值；

（2）当此方程有两个非零的整数根时，将关于
[image: image30.wmf]x

的二次函数
[image: image31.wmf]2
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的图象向下平移8个单位，求平移后的图象的解析式；

（3）在（2）的条件下，将平移后的二次函数的图象在
[image: image32.wmf]x

轴下方的部分沿
[image: image33.wmf]x

轴翻折，图象的其余部分保持不变，得到一个新的图象.请你结合这个新的图象回答：当直线
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与此图象有两个公共点时，
[image: image35.wmf]b

的取值范围. 
2、（2009 安徽）已知某种水果的批发单价与批发量的函数关系如图（1）所示．
（1）请说明图中①、②两段函数图象的实际意义．
【解】


[image: image36]
（2）写出批发该种水果的资金金额w（元）与批发量m（kg）之间的

函数关系式；在下图的坐标系中画出该函数图象；指出金额在什

么范围内，以同样的资金可以批发到较多数量的该种水果．
（3）经调查，某经销商销售该种水果的日最高销量与零售价之间的函

数关系如图（2）所示，该经销商拟每日售出60kg以上该种水果，

且当日零售价不变，请你帮助该经销商设计进货和销售的方案，

使得当日获得的利润最大．

[image: image37]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image38]
3、（2009年常德市）已知二次函数过点A （0，
[image: image39.wmf]2
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），B（
[image: image40.wmf]1
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，0），C（[image: image41.wmf]59
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）．

   （1）求此二次函数的解析式；

 （2）判断点M（1，[image: image42.wmf]1

2

）是否在直线AC上？

[image: image160.png] （3）过点M（1，[image: image43.wmf]1

2

）作一条直线[image: image44.wmf]l

与二次函数的图象交于E、F两点（不同于A，B，C三点），请自已给出E点的坐标，并证明△BEF是直角三角形．
4、（2009年湖南长沙）为了扶持大学生自主创业，市政府提供了80万元无息贷款，用于某大学生开办公司生产并销售自主研发的一种电子产品，并约定用该公司经营的利润逐步偿还无息贷款．已知该产品的生产成本为每件40元，员工每人每月的工资为2500元，公司每月需支付其它费用15万元．该产品每月销售量
[image: image45.wmf]y

（万件）与销售单价
[image: image46.wmf]x

（元）之间的函数关系如图所示．

（1）求月销售量
[image: image47.wmf]y

（万件）与销售单价
[image: image48.wmf]x

（元）之间的函数关系式；

（2）当销售单价定为50元时，为保证公司月利润达到5万元（利润＝销售额－生产成本－员工工资－其它费用），该公司可安排员工多少人？

（3）若该公司有80名员工，则该公司最早可在几个月后还清无息贷款？


[image: image49]
5、（2009年内蒙古包头）某商场试销一种成本为每件60元的服装，规定试销期间销售单价不低于成本单价，且获利不得高于45%，经试销发现，销售量
[image: image50.wmf]y

（件）与销售单价
[image: image51.wmf]x

（元）符合一次函数
[image: image52.wmf]ykxb
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，且
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（1）求一次函数
[image: image57.wmf]ykxb
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的表达式；

（2）若该商场获得利润为
[image: image58.wmf]W

元，试写出利润
[image: image59.wmf]W

与销售单价
[image: image60.wmf]x

之间的关系式；销售单价定为多少元时，商场可获得最大利润，最大利润是多少元？

（3）若该商场获得利润不低于500元，试确定销售单价
[image: image61.wmf]x

的范围．

6、（2009年杭州市）已知平行于x轴的直线[image: image62.wmf])
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与函数[image: image63.wmf]x
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和函数[image: image64.wmf]x
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的图象分别交于点A和点B，又有定点P（2，0）．
（1）若[image: image65.wmf]0

>

a

，且tan∠POB=[image: image66.wmf]9

1

，求线段AB的长；

（2）在过A，B两点且顶点在直线[image: image67.wmf]x

y
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上的抛物线中，已知线段AB=[image: image68.wmf]3

8

，且在它的对称轴左边时，y随着x的增大而增大，试求出满足条件的抛物线的解析式；


[image: image69]（3）已知经过A，B，P三点的抛物线，平移后能得到[image: image70.wmf]2
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的图象，求点P到直线AB的距离．
7、（2009年娄底）已知关于x的二次函数y=x2-（2m-1）x+m2+3m+4.
（1）探究m满足什么条件时，二次函数y的图象与x轴的交点的个数.
（2）设二次函数y的图象与x轴的交点为A（x1，0），B（x2，0），且
[image: image71.wmf]2
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+
[image: image72.wmf]2
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x

=5，与y轴的交点为C，它的顶点为M，求直线CM的解析式.
9、（2009烟台市）某商场将进价为2000元的冰箱以2400元售出，平均每天能售出8台，为了配合国家“家电下乡”政策的实施，商场决定采取适当的降价措施.调查表明：这种冰箱的售价每降低50元，平均每天就能多售出4台．

   （1）假设每台冰箱降价x元，商场每天销售这种冰箱的利润是y元，请写出y与x之间的函数表达式；（不要求写自变量的取值范围）

   （2）商场要想在这种冰箱销售中每天盈利4800元，同时又要使百姓得到实惠，每台冰箱应降价多少元？

   （3）每台冰箱降价多少元时，商场每天销售这种冰箱的利润最高？最高利润是多少？

10、（2009年孝感）已知抛物线[image: image73.wmf]22
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（k为常数，且k＞0）．
（1）证明：此抛物线与x轴总有两个交点；
（2）设抛物线与x轴交于M、N两点，若这两点到原点的距离分别为OM、ON，且[image: image74.wmf]112
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，求k的值．
11、（2009年新疆）（1）用配方法把二次函数
[image: image75.wmf]2
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变成
[image: image76.wmf]2
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的形成．

（2）在直角坐标系中画出
[image: image77.wmf]2
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的图象．

（3）若
[image: image78.wmf]1122

()()

AxyBxy

，

，

，

是函数
[image: image79.wmf]2
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图象上的两点，且
[image: image80.wmf]12
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[image: image81.wmf]12
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的大小关系．（直接写结果）

（4）把方程
[image: image82.wmf]2
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的根在函数
[image: image83.wmf]2
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的图象上表示出来．
【
12、（2009年天津市）已知函数
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[image: image85.wmf]12
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的两个根，点
[image: image86.wmf](
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在函数
[image: image87.wmf]2
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的图象上．

（Ⅰ）若
[image: image88.wmf]11
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，求函数
[image: image89.wmf]2

y

的解析式；

（Ⅱ）在（Ⅰ）的条件下，若函数
[image: image90.wmf]1
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与
[image: image91.wmf]2

y

的图象的两个交点为
[image: image92.wmf]AB
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，当
[image: image93.wmf]ABM

△

的面积为
[image: image94.wmf]1
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时，求
[image: image95.wmf]t

的值；

（Ⅲ）若
[image: image96.wmf]01
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，当
[image: image97.wmf]01
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时，试确定
[image: image98.wmf]T
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三者之间的大小关系，并说明理由．
12、（2009年广西梧州）如图（9）-1，抛物线[image: image99.wmf]2
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经过A（
[image: image100.wmf]1
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，0），C（3，
[image: image101.wmf]2
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）两点，与[image: image102.wmf]y

轴交于点D，与[image: image103.wmf]x

轴交于另一点B．
（1）求此抛物线的解析式；

（2）若直线[image: image104.wmf])
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将四边形ABCD面积二等分，求[image: image105.wmf]k

的值；

（3）如图（9）-2，过点E（1，1）作EF⊥[image: image106.wmf]x

轴于点F，将△AEF绕平面内某点旋转180°得△MNQ（点M、N、Q分别与点A、E、F对应），使点M、N在抛物线上，作MG⊥[image: image107.wmf]x

轴于点G，若线段MG︰AG＝1︰2，求点M，N的坐标．


[image: image108]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image109]
13、2009年包头）某商场试销一种成本为每件60元的服装，规定试销期间销售单价不低于成本单价，且获利不得高于45%，经试销发现，销售量
[image: image110.wmf]y

（件）与销售单价
[image: image111.wmf]x

（元）符合一次函数
[image: image112.wmf]ykxb
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，且
[image: image113.wmf]65
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[image: image114.wmf]55
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；
[image: image115.wmf]75
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时，
[image: image116.wmf]45
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．

（1）求一次函数
[image: image117.wmf]ykxb
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的表达式；

（2）若该商场获得利润为
[image: image118.wmf]W

元，试写出利润
[image: image119.wmf]W

与销售单价
[image: image120.wmf]x

之间的关系式；销售单价定为多少元时，商场可获得最大利润，最大利润是多少元？

（3）若该商场获得利润不低于500元，试确定销售单价
[image: image121.wmf]x

的范围．

14、[image: image161.emf]（2009年北京市）已知关于
[image: image122.wmf]x

的一元二次方程
[image: image123.wmf]2
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有实数根，
[image: image124.wmf]k

为正整数.

（1）求
[image: image125.wmf]k

的值；

（2）当此方程有两个非零的整数根时，将关于
[image: image126.wmf]x

的二次函数
[image: image127.wmf]2
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的图象向下平移8个单位，求平移后的图象的解析式；

（3）在（2）的条件下，将平移后的二次函数的图象在
[image: image128.wmf]x

轴下方的部分沿
[image: image129.wmf]x

轴翻折，图象的其余部分保持不变，得到一个新的图象.请你结合这个新的图象回答：当直线
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与此图象有两个公共点时，
[image: image131.wmf]b

的取值范围. 
15、[image: image162.emf]（09湖南怀化）如图11，已知二次函数[image: image132.wmf]2
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的图象与[image: image133.wmf]x

轴相交于两个不同的点[image: image134.wmf]1
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，与[image: image136.wmf]y

轴的交点为[image: image137.wmf]C

．设[image: image138.wmf]ABC

△

的外接圆的圆心为点[image: image139.wmf]P

．
（1）求[image: image140.wmf]P

⊙

与[image: image141.wmf]y

轴的另一个交点D的坐标；

（2）如果[image: image142.wmf]AB

恰好为[image: image143.wmf]P

⊙

的直径，且[image: image144.wmf]ABC

△

的面积等于[image: image145.wmf]5

，求[image: image146.wmf]m

和[image: image147.wmf]k

的值． 

16、(2009年达州)如图11，抛物线
[image: image148.wmf])
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与
[image: image149.wmf]x

轴相交于A、B两点（点A在点B右侧），过点A的直线交抛物线于另一点C，点C的坐标为（-2，6）.

(1)求a的值及直线AC的函数关系式；

(2)P是线段AC上一动点，过点P作y轴的平行线，交抛物线于点M，交x轴于点N.

①求线段PM长度的最大值；
②在抛物线上是否存在这样的点M，使得△CMP与△APN相似？如果存在，请直接写出所有满足条件的点M的坐标（不必写解答过程）；如果不存在，请说明理由. 
17、（2009年邵阳市）如图（十二）直线l的解析式为y＝－x+4,　它与x轴、y轴分相交于A、B两点，平行于直线l的直线m从原点O出发，沿x轴的正方向以每秒1个单位长度的速度运动，它与x轴、y轴分别相交于M、N两点，运动时间为t秒（0<t≤4）．

　　　（1）求A、B两点的坐标；

　　　（2）用含t的代数式表示△MON的面积S1；

　　　（3）以MN为对角线作矩形OMPN,记　△MPN和△OAB重合部分的面积为S2　；

　　　  (当2<t≤4时，试探究S2　与之间的函数关系；

　　　　(在直线m的运动过程中，当t为何值时，S2 为△OAB的面积的[image: image150.wmf]16
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18、(2009年肇庆市)已知一元二次方程
[image: image152.wmf]2
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的一根为 2． 

（1）求
[image: image153.wmf]q

关于
[image: image154.wmf]p

的关系式； 

（2）求证：抛物线
[image: image155.wmf]2
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与
[image: image156.wmf]x

轴有两个交点； 

（3）设抛物线
[image: image157.wmf]2
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的顶点为 M，且与 x 轴相交于A（
[image: image158.wmf]1

x

，0）、B（
[image: image159.wmf]2

x

，0）两点，求使△AMB 面积最小时的抛物线的解析式． 
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